
ПРВA AНТИФAШИСТИЧКA СКУПШТИНA НAРОДНОГ ОСЛОБОЂЕЊA СРБИЈЕ

ВЕЛИKA ПОБЕДA СРПСКОГ НAРОДA

Србија је извојевала своју највећу победу до сада. На

I антлфашистичкој ркупштини народног ослобођења Србије

ударенп су темељи демократске федералне државе Србнје

у демократској федеративној Југославији. Српски народ

преко своје Скупштнне записао је величанствено поглавље

своје нове историје. Слободни Београд примио је претстав-

нике слободног народа. У сали Коларчеве задужбине на ве-

ликој скупштинн од 9—12 новембра триумфовала су сло-

бода и демократија, јединство српског народа и братство

свих југословенских народа, певиђена љубав према вођи на-

ших народа маршалу Титу и дубока мржња и презир према

издајицама великосрпским хегемокисти-

ма, љубав према братском СовЈетском

Савезу и демократским народима Енгле-

ске и Америке, а неодољива мржња пре-

ма фашистичким окупаторима и оста-

лим кепријатељима наших народа.

Вековне слободарске и демократске

тежње које је српски народ носио у

свом срцу као део самог себе од првих

буна против Турака и зулумћара, па до

трогодишње борбе против фашистичког

окупатора и његових домаћих помага-

ча, сада су остварене и званично форму-

лисане. Ова велика Скупштина показала

Је сву величину српског народа пока-

зала Је СрбиЈу у њеном правом лику.

Српски народ, коЈи је до сада био жртва

шпекулантске и издајничке политике ве-

ликосрпских хегемониста, одговорио је

данас свим народима ЈугославиЈе и чи-

тавом свету шта он хоће и зашто се бо-

ри, а његов одговор значи смртни уда-

рац свим издаЈницима, хегемонистима и

иностраним шпекулантима, коЈи су му

толико јада нанели у прошлости, који

и сада покушаваЈу да за своје личне ра-

чуне продуже његове патње и нанесу му

нове жртве.

Данас је краЈ- свим оним шпекула-

цијама Драже МихаЈловића и његових

господара о сепаратизму српског наро-

да. Братство српског народа сд осталим југословенским наро-

дима за које Је баш српски народ дао наЈвише крви своје нај-
боље деце, добило је круну своје велнчине у ЈеднодушноЈ,

спонтаној жељи српског народа формулисаној на ВеликоЈ

скупштини по којоЈ Србија званично постаЈе федерална др-

жава у демократској федеоативноЈ Југославији, коју је оза-

конило Друго заседање АВНОЈ-а. Са неописивим одушевље
њем скупштина је манифестовала своју љубав и жељу да сви

Југословенски народи буду слободни и равноправни.

Српски народ је, преко своје Скупштинс, за увек пресе-

као све оне конце коЈи су га везивали за кобну прошлост и

наЈодлучније, наЈкатегоричниЈе рекао: НЕМА ПОВРАТКА НА

СТАРО. И још: сваки онаЈ коЈи хоће било на који начин да

покуша да повампири старо Југословенско, режнмско, шпе-

кулантско, партиЈашко, зеликосрпско, непријатељ Је слободе

и демократиЈе, непријатељ је српског југословенског на-

рода, и српски народ ће се са њим немилосрдно обрачу-
нати! Српски народ се вечито борио за истински демократску

народну власт, за н>у је у току народно-ослободилачке борбе

дао небројене жртве, а ту власт он је данас озаконио у На-

родно-ослободилачким одборима. За народну власт, истин-

ски демократску, оличену у највишем народном претставни-

штву Антифашистичкој скупштини нардног ослобођења

Србије, српски народ ће уложити све силе да Је одбрани и

учврсти. Сваки онај ко ради против народне власти, неприја-

гељ је српског народа и он према њему нема милости.

Српски народ преко велике Антифашистичке скупштине

силно Је манифестовао огромну љубав

према вођи Југословеиских народа мар-

шалу Титу, а дубок презир и мржњу

гфсма капитулантима и издаЈнидима ко-

Јн су се борили и боре против Народно-

ослободилачког покрета.

Прва скупштина народног ослобо-

ђења СрбиЈе ииЈе само празник победе

нашег народа, она је и даи великих и

озбкљних задатака.

Скупштина Је подвукла ове: моби-

лизацију свих људских и материЈалних

снага српскога народа за коначно осло-

бођење свих Југословенских народа, за

коначно уништење фашизма Хитлерове

Немачке и његових дамаћих помагача

Драже МихаЈловића, Недића, Павелића

и осталих; учврстити братство са оста-

лим Југословенским народима на тај на-

чнн што ће СрбиЈа примити на себе онај

део ратннх терета који њоЈ према њеној

снази припадају и помоћи народима ко-

ји су више настрадали од ратног пусто-

шења као: ЦрноЈ Гори, Босни, Словенач-

кој и другим; учврстити и однеговати

народну власт, на тај начин што ћемо пр

пнтању фронта и народне државе акти-

вирати цео српски народ; воЈнички и по-

литички потући издајнике и прикривене

народне непријатеље на таЈ начин што

ћемо тековине и циљеве Народно-осло-

бодилачког покрета учинити своЈином сваког поЈединца; об-

новити и подићи опустошену привреду на тај начин што

ћемо конструктивном организованошћу ц неуморним радом

активирати све радне способне елементе нашег народа; учвр-

стити и проширити Јединствени народно - ослободилачки

фронт на тај начин што ћемо око њега окупнти и активи-

рати све поштене родољубе.
Велика Антифашистичка скупштина пародног ослобође-

ња СрбиЈе по своЈој унутрашњој структури ггретставља Је-

динствен пример истинске демократије.

Народна власт дала је нашем народу, таква политичка

права и слободе које Је он желео и за коЈе се борио.

Једини и прави народни претставници на лелу са прет-

седништвом АСНОС-а дају нам довољно гзранција, да ће

наша народна власт и српски народ са успехом извршити

све задатке које су му маршал Тито и историја поставили.
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Одлуке и декларација Велике антифашистичке

скупштине народног ослобођења Србије
У слободном Београду 850 делегата свих крајева Србије донели

су историске одлуке за српски нерод.

ОДЛУ К Е :

1. Да се главни Народно-оспободилачки одбор Србнје прошнри и

рекокструнше у Антифзшистичку скупштину народног оспобођења Ср-

бије, која 'ће бнтн највише законодавно и извршно дародно претст&в-

ничко тепо, носипац суверенитета народа и држава Србије и

орган државне власти дегаократске Србмје, као равноправне федералне

јединице демократске федератиане Југославије.

2. Прву Антифашистичку скупштину народног ослобођења Србије

бира Велика антнфашистичка народно-ослободилачка скупштина Србије
на свом садашњем сазиву. У њу мора бити избрано најмање 250 народ-

них посланика. Касније скупштине биће биране непосредно на нзборима.
3. Антифашиетичка скупштина народног ослобођења Србнје бира

своје Претседиштво које се састоји од претссдника, три потпргтседннкг,

једног секретара и најмање 25 чланова претседништва.

4. АСНОС врши власт на својим редовким н ванредним сазивмма,

а у времену између два заседања преко свог Претеедништва.

Извршну власт вршн-Антифашистичка скупштина народног ослобо

■ђења Србнје преко свог Претседништва и преко народне владе Србнје.
5. Док се не образује народна впада Србије њене fce послове во

днтн Претседништво Антнфашисткчке скупштине народног ослобођењз

Србије преко посебних отсека за поједине гране државне управе.

6. Претседништво Антнфашистичке скупштине народног ослобођењз

Србије, односно народна влада Србије одговарају за сзој рад Антифаши-

стичксј скупштини народног ослобођења Србије.
7. Претседништво Антифашистичке скупштине народног оспобођења

Србнје, одно-ско, нзродна впада Србије доноси рашзња и наредбе к?

основу законских одлука Антнфашистичке скупштине народног оспобо-

ђења Србије, на основу законских одлуна Антифашистичког већа иарод-

ног оспобођења Југославије и на оснозу решења м наредба Кационалног

комитета ослобођења Југославнје.
8. Сае законске одлуке Антнфашистичке скупштине народног осло-

бођења Србије обнародују се са потписом њеног претседника и се^кретара.

9. Све досадашње одлухе и прописи Главног народно-ослободила-

чког одбора Србије престају са овнм да важе укопико су у супротностм

са одредбама ове одлуке.

Поред ових донете су одлуке о установи Суда за суђење зпочика

и преступа против српске националне части и о успостазњању Земањске

комисије за испитивање зпочина окупатора и његозих помагача.

ТИТО НАРОДНИ ХЕРОЈ

Скупштина js с одушевгкењем примила предлог Претседништва

да учнни предлог АВНОЈ-у о проглашењу двуга Јосипа Броза-

Тита Народним херојем.

ДЕКЛАРАЦИЈА

о одобрењу рада народних претставника Србије на II ззседању АВНО.Ј-а

I, У току своје историје српски народ је водно гешке ратове М

дизао устанке за своју слободу и независност. У тој1 борби он се често

ослањао на homolv других слободољубивих народа, —■ а у првом реду

словенских народа и нарочито вепиког руског народа. Српски народ те-

жио је при томе увек за стварањем једне заједннчке Јужних

Сповена, у којој би сви Југословени били окупљени као равноправна

бра-Ка. Он никад није имао тежњу да своју државу и свој напредак |чз-

гради на угњетавању јужнословенских народа. Зато је тежњама српског

народа одговарала само таква заједннчка држава Јужних Словена у којој

би сви народи бнли равноправни и једнако уживали право да се слободио

определе било да као равноправни чпан живи у истој заједници са оста-

лим југословенским на-

родима, било да добро-

вољно изађе из те за-

Једнице.

Срби из Србије увек

су тежили да буду у

што тешњој заједници са

својом српском браћом

изван Србије и помага-

ли су њихову борбу за

националну слободу и

национална права, али

сви напредни слободо-

љубиви синови нашег на-

рода знапи су да Срби
ван Србије могу добити

своја национапна права

само са остваривањем

братства и јединства са

братским јужнословен-

ским народима, са који-

ма живе на истој тери-

торији, само уз пошто-

вање слободе и нацио-

налних права тих народа

и само у заједничкој

борби са њима против

заједничког непријатеља.
11. Противно таквим

демократским и слобо-

дарским тежњама нај-

бољих људи српског на-

рода, реакционарне ве-

линосрпске кпмке уве«

су ишла за тим да љубав српског народа за епободу и незаеисност и

његову спремност да ту слободу и независиост брани до последње капи

крви, искористе за приграбљивање туђих територија, за угњетавање дру-
гих југословенсних народа. Те кпике гледале су у стварању јединствене
јужнословенске државе снмо могуЦност за успостављање своје хегемо-

није нзд јужнословенским народима у циљу да их денациоиализују, да

спрече њихов слободни културни разаитгк и да их енономски поробе. За

све време постојгња старе Југосл.звмје, те су кпике на делу спроводипе

такву угњетачку попнтику према осталмм братским народима, да је на-

место братства и јединстаа међу њима дошло до тешких националних

раздора и међуссбне борбе. Исто тако те су клике водипе политику

распиравања шовиннстичке мржње против других јужносповенских нз-

рода код Срба изван Србије, а у првом реду нзмеђу Срба и Хрвата.
I!l. Последице те реакционгрне шовинистичке помитике бипе су

страховите не само за целу државну заједницу, него наречито и у првом

реду за ерпскм народ, како у Србнјн тако и свуда изван ње. ш

напуштен од евојих ранијих управљача узео је српски народ своју суд-

бину у своје сопствене руке како у самој Србији, тако и у* свимђ кра 1-

јевима где Срби жиае. Отпсчевши борбу за своју слободу, национа!пну
част и независност, српски народ је схватио тешку поуку догађаја и дао

се на остваривање елободољубивих, истмнски демократскн и пламенитих

тежња најбољих својих синова из своје раније историје.
У народно-ослободилачкој борби у оружаном устанку против мр-

ских фашистичних разбојника и њихових спугу, срлски народ је од првог

часз пружио братску руку свим осталим братским народима, гледајући

у њима себи равнопрзвне народе и свестан да до свог национапног осло-

бођења може дођн једино у брзтској, заједничкој борби са њима, Кроз

ту заједничку борбу Срба са остапим јужноспованским народима, г> на-

рочито Срба нзван Србије еа хрзатском и муслиманском бра-Цом са ко-

јима живе на истој тернторији, исковало се први пут у историји свих

јужних Сповена истинско братство и јединство њихово, тако снзжно дз

га више никаква сила не може раскинути.

Ово једкнство дошло је до изражаја на Другом заседању Анти-

фашистичког веЦа народног ослобођења Југославије концем нсвембра

1 943 г., чије су одпуке донете уз пуну сарадњу и' једнодушИос,’* народ-

ннх пргтставннка Србије. Чврсту основицу тога братства и јединства са-

чињааа начепо да сваком јужнословенском народу припада право еамо-

опредељења до отцепљења и право да се добровољно уједини са дру-

гим њзродима. На тој оснозици одпуком Другог заседања Антифаши-

стичког ве-ћа народног ослобођења Југославије добровољно су се уједи-

нили у нову братску заједнмцу, своју заједиичку домозину федеративну

Југославију.
!V. Сматрајући да историске одлуке Другог заседања Антифа-

шисткчког eefca народног ослобођења Југославнје одговарају жнвотним

интересима српског народа и Србије, Велмка антифашистичка народно-

ослободкпачка скупштина Србнје у потпуности

ОДОБРАВА И ПОТВРЂУЈЕ

рад претставника Србије на Другом заседању Антифашистичког веl;а на-

родног оспобођења Југославије одржаном у Јајцу 29 новембра 1943 год.

Велмка Антифашистичка народно-ослободилачка скупштинз Србије

изјављује да t\e се српски народ и даље непоколебљиво борити за учвр-

шћење к потпуко оствзрање одлука Другог заседања АВНОЈ-а, јер је

то највепа гаранцнја да Тче Срби, Хрвати, Словенци, Македонци и Црно-

гроци, а исто тако и муслимзни бнтн задовољни и среЦни у такво] сло-

бодној, истинскн демократској и братској заједницн равноправних на-

рода. Српски народ је са одушевљењем и одобравањем прихватио од,-

пуку којом су Антифашистичко веЦе народног ослобођења Југославије н

Нзционални комитет оспобођења Југославије постали највиши претстав-

ништва суверенитетз нгрода и државе Југоспавије као целине.

Велика антифашисти-

чка народно-ослободи-
пачка скупштина Србије

једнодушно одо-брава од-

луку Другог заседања

АВНОЈ-а о избегличким

владама и монархији.

Скупштина лодвлачи

да је народ Србије у то-

ку три и по године сво-

је оспободнлачке борбе
био стално најближи све-

док и непосредна жртза

свих злочина и зверстаза

која су учињена у име

монархије.

Због тога Велика ан-

тифашистичка народно-

ослободилачка екупшти-

на, свесна да je то дуж-

ност у првом реду на-

родз Србије, нзјављује

да Це народ Србије, кад

за то дође зреме, јасно

дати израза својој суве-

реној вољи у пнтању у-

ређења Србије и Југо-

славије и решити га у

пуном јединству и сагла-

скости са својмм демо-

кратским тежњама, које

су истоветне са демо-

кратским тежњама свих

јужнослозекских нзрода.
У скупшгини: претседник др. Иван Рибар између бугарских двпагата
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Задаци I конгреса после заседања

ЛнтифаАнтифашистичке скупштине
После Велике антифашистичке скупштине на-

родног ослобођења Србије ,наш I Конгрес ко-

ји почиње 16 о. м. најзначајнији је дан у жи-

воту српске омладине. Српска омладина спрема-

ла се је за тај, за њу велики дан. Такмичећи

се на фронту и позадини, са резултатнма у бор-

бн и раду на изградњи наше државе долази она

на свој 1 конгрес. Значај нашег Конгреса пре-

лази нацнонални оквир Србије, јер њега са не-

стрпљењем очекује братска омладина свих југо-

словенских народа. О I Конгресу Србије зна

сва слободољубива и демократска омладина

света. Али наш 1 конгрес није само ванредна

манифестација нашег јединства и братства са

свсм југословенском омладином и радостгн

празник наше младости. Чињеннца да наш 1

Конгрес одржавамо после историске Антифа-

шистнчке скупштнне потврђује да је наш Кон-

грес један од великих задатака које ће омлади-

на Србије прнмити од свог народа преко

АВНОС-а. Први пут у историји српска омла-

дина учествује у народној скупштини као пу-

ноправан претставник народне вла.сти у решава-

њу свих државних задатака. То, да ми ужива-

мо данас сва политичка права и слободе, ми

смо заслужили нашом дссадашњом борбом и

радом на изградњи наше нове државе. Наша

срећнз будуФност зависи од нас самих, од наше

снаге, односно од успешног решавања свих за-

датака које је пред нас поставила каша народ-

нз власт.

Прво, наша омладина преко I Конгреса тре-

ба да буде прва и најснажнија подршка и осло-

нац народној власти. Односно, Конгрес треба

да покаже колико су историске одлуке Антифа-

шистичке скупштине, заиста дубско оживотво-

рење тежњи нашег народа.

Друго, наш Конгрес треба да буде прва

трансмисија, преко које АСНОС преноси на

омладинске масе права која је наш народ изво-

јевао у досадашњој борби и дужности које

учвршћују досадашње тековине народно-ослобо-

дилачке борбе и обезбеђују сигурну победу и

бољу будућност нашем народу. Одлуке прве

српске Скупштине по свом значају који имају

за будућност нашег народа, треба да постану

својина сваког омладинца и омладинке. Оне

треба да постану снага која мобилише, која

активира и последњег омладинца и омладинку

српског народа, за циљеве народио-ослободи-

лачког пскрета.

Tpehe, наш конгрес треба да се бави пита-

њем конкретних, радних задатака, да пронађе

форме њихових успешних остварења и да сав

рад УСАОС-а усмери циљу који је поставила

Антифашистичка скупштина народног ослобође-

ња Србије.

Четврто, Први конгрес треба да још јасније

подвуче општенародии карактер УСАОС-а и да

разбије и отклони све секташке грешке, које

сужавају његов рад, да би олакшао остварење

потпуног јединства српске омладиее,

Мобилизација свих снкга за фронт, за конач-

но ослобођење свих југословенских народа, за

потпуно уништење фашизма на његовом соп-

ственом тлу Хитлеровој Немачкој, унишита-

вање свих домаћих издајника, увек остаје нај-

главнији и основни задатак наше омладине. То

је частан дуг кога српски народ дугује својој

браћи која су нам помогла да ослободимо на-

шу земљу. Само на тај начин наше братство

постаје стварност. Залагањем свих снага за

ослобођење осталих југословенских народа,

нримањем ратног терета који према снази при-

пада српском народу, обезбеђењем исхране и

изградњом опустошених крајева одужићемо дуг

федералне Србије ппема федеративној Југосла-

вији. Наше народно претставништво поставило

је пред наш народ тај задатак као најважни-

ји. И I Конгрес треба да буде сав у знаку ре-

шавања тог задатка.

Изградња наше нове државе, подизање при-

вреде, просвете, хитвјене итд. претставља жи-

вотни задатак српског народа који му је по-

ставио АСНОС.

Питање обраде и последње стопе наше зе-

мље, сетве, обезбеђења огрева и хлеба то је

проблем чијем решењу омдадина мора свим сна-

гама помоћи. Ми морамо дати радну снагу по-

требму народној власти зг решење тих зада-

поздрављајући Скуп-

штнну у «ме Антифашистичке омладине Србије,

рекао је:

—i Наш Конгрес 6иl=,е у духу одлука, нзше1

народне влаети за што брже ослобођење и из-

градњу кове државе.

така. Подизање фабрика, ргдионица итд. то

је посао који нас чека, Треба у радним једи-

ницама, батаљонима и бригадама активирати

и последњег омладинца и омладинку наше зе-

мље. Стручни кадар-техничаре, агрономе, ле-

каре, потребне изградњи нгше привреде, омла-

дина мора дати. Конструктивни рад и учење

треба да постане садржај дневног живота о-

младине. Ликвидирање неписмености, подиза-

ње просвете и опште Културе нашег народа, то

је частан задатак кога се омладина мора план-

ски и темељито прихватити. Да _би залечили

све ране ратног пустошења и изградили мате-

ријалну базу за бољи живот свих друштвених

слојева, крнстуктиван рад, неуморац рад и по-

следњег грађанина наше државе, постаје ме-

рило родољубља и друштвене свести. Рад на

изградњи наше Државе, није само дело дужно-

сти оно је и дело части. Наша омладшш пре-

ко Првог конгреса треба да нашој народној

влади да доказа да јој је она најглавнији и

најбољи сарадник.

Антифашистичка скупштина народног ослобо-

ђења Србије најбоље је показала борбено је-

динство Српског народа. Први конгрес треба

да буде још један моћан прилог том јединству.

Јединствени народно ослободилачки фронт је

политичка и борбена платформа, жива реализа-

ција јединства српског народа. Наш Конгрес

треба да покаже колико наш Савез

антифашистичке омладине даје политичком ру-

ководству нашег народа и који су његови за-

датци у оквиру Јединственог народног ослобо-

дилачког фронта.

Одбрана тековина народно-ослободилачке

борбе, учвршћење и одгајивање наше народне

власти, био је један од најважнијих задатака,

кога је на првој Скупштини сваки говорник по-

стављао. То најбоље показује колико је наша

народна власт заиста народнд и колико је ду-

боко корен ухватила нова власт у нашем на-

роду, колико је животна и судбоносна за бу-

дућност наше земље. Српски народ предао је

завет одбране и учвршћиваН>а демократске на-

родне власти и нашој омладини. Први конгрес

чгсно ће примити тај завет, и показати да је

српска- омладина најмоћнији и најоданији стра-

жар и борац ове народне светнње за коју је

проливено море крви.

Драги Стаменховић,

Делегати бугарске омладине

на нашем Првом конгресу

Претставници најбољег депа бугарсне омла-

дине, оне омладине која је увек била поборник

братства и јединства наших народа, а која је

данас основа нове, демократске Бугарске, до-

шпи су да нам и на нашем праом конгресу ка-

жу јпш једном колико су прожети љубављу

братсвом према нама. Ова омладина нове Бу-

герске иије имала ништа заједничког са бугар-

ском реакционарном клииом и фашисгима, ко-

ји су одувек били сејзчи раздора међу нашим

народима, исто као што и наша омладина није

дозволила да је разни реакционари и велнко-

српски хегемонисти варају, већ је оштро исту-

пила протнв њих. Бугарска омладина није бипа

помагач попитике фашнстичког империјализма,

већ је од првих дана ступила у неравну борбу

за идеале праве демократије и слободе. И по-

ред крвавог терора. фашизма и његових слугу,

бугарска омладина је водила борбу имајућн

светао пример херојске борбе омладине Југо-

славије. Кроз заједничку борбу и заједничке ка-

поре наших и бугареких партизана нсковано je

нераздвојно братство. И уколико бугарска омла-

дина раннје није могла да стави своје снаге у

борбу протнв фашизма, у топико данас, понета

духом нове демократске Бугарске, ступа у бор-

бу за коначно уништење фашизма, У борбеној

сарадњн са нашом храбром Народно-оспободи-

пачком војском помаже нам у уннштавању к по-

следњих упоришта фашкстнчког непрнјатеља у

нашој земљи. Данас се трупе Отачественог

фронта бију раме уз раме са Народно-ослобо-

дилачком војском и учествују у чишћењу нгшег

славног Косова од мрских фашиста и њнхових

помагача.

Омладина нове Бугарске не осуђује фашнзам

само речју. Сврстана у редове Отачественог

фронта, она је спремна да заједно са својим

моћним ослободитељем, великчм Совјетским

Савезом, јуриша на кепрнјатеља и да га уништи

у његовој јазбини. Омладина нове Бугарске осу-

ђује најоштрије све злочинце којн су под име-

ном бугарског национализма вршили крзави те-

рор над најбољим синовима нашег м бугарског

народа. За њих бугарска омладина нема мило-

сти. Она ће
умети да покаже целом слободо-

љубивом свету да правипно схвата аадатке, које

јој намеће иово доба. Она ће још више учарсти-

ти братство са свим словенским народима, Ието

тако Отачествени фронт ће примерно казнити

све фашистичке слуге и издајнике и тиме ће

дати ; задовољење свом н нашам! наааћеном}

народу,

Братство наших народа не оснива се само на

речима. Његова основа су многобројне жртве

које је поднепа наша и бугарска омладина, око

је основано и на тешкој, заједничкој борби

против фашнстичког окупатора. То брагство је

манифестовано и на скором заседању АСНОС-а,

када су бугарскн делегати топло поздрављени.

Антифашистичка омладина Србије дочекује са

братском љубављу претставнике омладине нове

Бугарске. Она зна да су омладинци као Данчо

Канев-Димитров, Иван Николов- Генадијсв, Жечо

Јањијев-Жечев и Стеван Тодоров-Конев, борци

за слободу омладине и да су најбоља залоггЈ

постојања нове демократске Бугарске, ко}а у-

зима учешћа у борби спободољубивих нврода

за уништење фашизма и његовог помагача.
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НАШ ПРВИ

МЕЂУНДРОДНИ

мнлфњ &аклиш

ДРУЖЕ ТИТО! ЗАКЛИЊЕМО ТИ Cll

ДУЋНОШЋУ НАШИХ НАРОДА И НАШИ

СВОЈЕ ЖИВОТЕ НИ СВОЈЕ СНАГЕ У BOIi

ЧАСТ И БУДУЋНОСТ СВАКОГ ОМЛАДН

ЗАКЛИЊЕМО ТИ СЕ ПАТЊАМА

ОМЛАДИНЕ ДА НЕЋЕМО ЖАЛИТИ НИ

БИ ПРОТИВ ЊЕМАЧКИХ ЏЕЛАТА И СВИЈ!

И СЛОБОДЕ НАШИХ НАРОДА, У БС

ЈЕДИНСТВО ЈУЖНОСЛАВЕНСКЕ ОМЛАД
ТИВНУ ЈУГОСЛАВИЈУ.

ОВАЈ НАШ ЗАВЈЕТ ЈЕ НАША НА.,

ОНО ШТО СИ УЧИНИО ЗА НАШЕ НАРС

КОЈЕ СЕ ЗАВЈЕТУЈЕМО, ТО ЈЕ НАЈБС

БИНЕ, ИНТЕРЕСИМА МЛАДОГ HAPALLT

НИХ НАЦИЈА.

ЗА ДЈЕЛО И ЖИВОТ ДРУГА ТИТ»

ВИЈЕ КАО ЈЕДАН БОРАЦ. ЖИВИО MAII

Данас се одржава Први Конгрес ан-

тифашистичке омладине Србије. Никада

о.младјша Србије у својој историји није има-

ла, нечега таквог сличног, сличног по вели-

чини задатка који стоје пред овим великим

даном омладине Србије, према величини

оног што te омлатина Србије дала у овој

тешкој и надчовечанској борби и пре.ма на-

порима које је она спремна да уложи за

изградњу своје нове додовине федералне

Србије у склопу демократске и'федеративне

Југославије.

Значај Конгреса и задапи који стоје пред н»им у толико су већи што се Конгрес

одржава одмах после заседања Велике антифашистнчке скушптине народног ослобође-

ња Србије и после доношења нсториских оллука ,за народ Србије па према томе и

омладину Србије.

Али значај I Конгреса антифашистачке омладине Србије поред велике важности коју

он треба да одигра у развитку антифашпс тичког покрета омладине Србије има тако

исто велики значај за остале народе Југославије к за све оста.те напредне слободо-

.пубиве народе. За време ове три и по године рата многи кругови у свету, или ради

своје необавештености или ради своје сарадње и службе народним издајнншгма, гово-

рили су да народ Србије и његова омладина ннсу припадници

покрета, већ да је омладина уз Недића, Љотића или банде Драже Михаиловића. Исти-

на је да су сви ови издајшши покушали да придобију српску ом.тадину да она служи

окупЕтору ида је употребе у борби протшз свог сопственог народа. Покушавао је

Дража Миханловић да стварање.м равногорског псжрета омладтше, придобије младиће и

девојке Србије и да их искориста за своје прљаве интересе. Они су на широко растру’

били вест да ie равшогорска о.младина одржала свој Конгрес и да је поставила везе

са међународним омладинским покретом. М еђути.м, догађаји су показали да нити рав-

ногорски покрет, ни покушај хватања веза са међународним омладинским покретом,

што им на жалост није успело, нису могли повести омладину Србије да она служи ту-

ђину. Омладинци су били ти који су још од првих дана народног устанка, показата да

Наш, &аsаш,ак fe fya шлама тмпнгма д,а cet

нар&џа, fept■ {е ula Hpul

РАТО ДУГОЊИЋ на М конгресу анп

СПРЕМНИ ЗА HОВЕ

М.ного је дописа стигло. Шаљу их борци са фр>оита и

вмладинци из позадине. Сваки лист прича о жељи наше

омладине да дође на сво.ј I. конгрес и о њеној великој љу-

бави према слободи и народу. Силно је јединство наше омла-

дине, града и села, школа и радионица. Неизмерна је снага

уједињене омладине, огромна је сила у њеном јединству

Нема препреке коју неђе савладати и нема задатка пред

којим ће устукнути.

Учила се она по примеру херојског Комсомола како се

воли народ и како.се бори за њега. Њу је учио Тито, њен

драги вољени вођа, њен највернији пријатељ. Она је ње-

гова, за њега се бори, за свој народ, за бољу сређну

будућност.

Победа је у мођном јединству Титовог покољења!

Дирљиви су дописи омладинаца и омладинки, бораца и

ударника радног фронта у позадини. Они узбуђују, радују

и дижу човека. Колико искрености у њиховој једноставној

љубави за сљободу и ТитаЈ Колико самопрегора и спремно-

сти да жртвују животе за народ! Колико сиаге у њиховој

праведиој осветничкој тежњи за уништење непријатеља и

дивног уча у њиховим младим и неискусним речима, ко-

Мој пут на Први конгрес

ДоџЈао је дан к-ада су се бирали делегати за

наш I Конгрес. Колика сам била што сам

изабрана да заступам омладину нашег среза!
Дуго смо се сви спремали и такмичили, д-а би-

смо што спремнији пошли на пут. Није било

превозних средстава, зато смо пошли пешице. И

свуда, у сваком селу и засеоку дочекују нас оду-

шевљено; свуда цвеКе и радосни поздрави. Умор

се тада не осе+.а, песма младих грла ори се и

носи нас, носи све ближе циљу: Првом конгресу

антифашистичке омладине Србије. Ми знамо да

је он наша прва слободна прослава, прослава на

којој -Кемо да покажемо резултате нашег рада.

Нижу се места: села, градови! Близу смо Ни-

ша, у селу Мрамору. И ту чусмо најрадоснију
вест, сазнали смо да је наш вољени Београд

ослобођен заједничким напорима Црвене арми-

је и неше Народно-ослободилачке војске, Видела

сам толико радости на свкм лицима. Пожурили

смо у Ниш. И он слави велико ослобођење, ку+se

су нашим заставама, лица весела а очи

сијају од cpefce. Много је света било у Нишу:
било је гостију Главног штаба, претставника са-

везничких мисија. Ишли смо по граду и посма-

трали наше другове борце. Ми их све позна-

јемо, то су наши другови, они који су још од

1941 год, ступили у борбу против мрског окупа-

тора и његових слугу. За време тешких борби,
ми девојке, доносиле смо им храну и довлачиле

муницију. Али многи од њих су погинули у не-

равној борби. Њихове жртве нису биле уззлудне;

они су омогућили нама, омладини Србије, да одр-

жимо свој Први конгрес у слободном главном

граду. И ми смо зато сједињени' као антифаши-

стичка омладина, да бисмо очували оно што су

нам они кроз њихову борбу осигурали.

Увече је приређена свечана вечера.
Позаани

су били многи претставници војске, савезничких

мисија, Народно-ослободилзчких одбора и гра-

■ђана. Позвана саМ била и ја. Тада сам видела

да ја, дете села, претстављам омладину којој се

почаст, Схватила сам да у нозом животу

нису свечане вечере за оне, који ништа не раде,

ееТ, да су ту да 6и се окупили сви они који ства-

рају и изграђују живот, Праи пут сам осетила да

сјајне дворане припадају и деци села, да смо и

у њима повезани са нашим друговима који с

се борили дуги низ година за народна права.

Била сам cpefcna, запевала сам, јер сам знала

да омладина данас ради и бори се упоредо са

старијима, И дуго у ноћи нисам могла да заспим,

стално ми је пред очи излазила слика човека,

који је највише учинио за равнопразност људи и

за победу омладине, видела сам нашег вољеног

друга
Тита!

, Црна Трава

секретар среског одбора УСАОС-а

Деса Синадинови^,

Делегати Топличког округа
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НОНГРЕС

ЗНПЧДЈ

ct марталџ Шисиџ

МIЈЋУ, НАПОРИМА, ЖРТВАМА И БУ-

МЛАДИНЕ ДА НЕЋЕМО ЖАЛИТИ НИ

ЗА СЛОБОДУ, У БОРБИ ЗА САВЈЕСТ,

А И ОМЛАДИНКЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ.

НАДАМА НАШИХ НАРОДА И НАШЕ

ОЈЕ ЖИВОТЕ НИ СВОЈЕ СНАГЕ У БОР-

ЈОМАЋИХ НЕПРИЈАТЕЉА ЈЕДИНСТВА

Л ЗА ГВОЗДЕНО И СВЕОБУХВАТНО

Е, ЗА НОВУ ДЕМОКРАТСКУ, ФЕДЕРА-

НИЈА ЗАХВАЛНОСТ ТЕБИ ЗА СВЕ

И ОМЛАДИНУ. НАШЕ ДЈЕЛО, НА

( ПУТ СЛУЖБЕ ИНТЕРЕСИМА ОТАЏ-

V, СЛОВЕНСТВА И СВИХ УЈЕДИЊЕ-

ГОЈИ ЧИТАВА ОМЛАДИНА ЈУГОСЛА-

ЈУГОСЛАВИЈЕ ДРУГ ТИТО'

су спрелши да се боре за слободу српског

народа. Поред жртава и напора које су да-

ли младићи и девојке Србије у овом осло-

бодилачком рату, они су били носиоци је-

динства читавог народа Србије у борби

против окупатора и његових слугу. Својом

борбом и пожртвовашш радом постигли су

то да је данас свакоме у свету јасно на чи-

јој је страни омладина Србије н које су ње-

не заслуге и успесн. То се види по поздра-

вима који су упућени I Конгресу антифа-

пшстике омладине Србије од Светског омла-

динског већа и других разних омладинских

организација у свету. На свом 1 Конгресу омладина Србије треба да још једном, је-

дном за свагда каже свима онима који друкчије мисле, да српска омладина није ни-

кад била „оца Србије” Недића, Љотнћа ил и Драже Михајловнћа, већ да она с пушком

у руци активно учествује у борби за ослобођење своје домовине и да у заједници са

омладином чнтаве Југославије под воћством највећег сина наших народа, највећег при-

јатета ом.тадине, маршала Тита, гради себ и бољу и срећнију будућност.

Поред тога, антифашистичка омладина Србије треба да са свога Конгреса пошаље

убедљгае и братске поздраве омладти ост алих народа Југославије и да братство и је-

динство, стечено у овом тешком отаџбннск ом рату, још више учврсти и продуби. О-

младдша Србије исковала је то братство и јединство дајући хиљаде својих синова који

су пали по гудурама и планинама Црне Го- ре и Босне. Жртве које су дали млади Црно-

горци, Босанци, Хрвати, Словенци и Македонци за слободу и част народа Србије, за-

печатили су крвљу ово вековно братство и јединство омладине свих народа Јутосла-

вије. Омладина Србије водиће борбу док се не ослободи читава Југославија јер је свесна

да без слободне Хрватске и осталих покрајина нема слободе српском народу, да без

похода на Берлин нема слободе народима Југославије. Омладдша Србије зна да ће мо-

ћи најбоље изградити своју срећну домовину Србију једино у заједници са осталим на-

родима Југославије, једино у својој новој држави, демократској федеративној Југосла-

вији. Овај велики задатак у остварењу векбвног јединства омладине Србије испуниће

га исто онако како је испунила cse досадашње задатке. М. Н.

цим cc Mr >o\ct џнишшишњ -ш нспри^атељ.

шистичке омладине Југославије

ЗАДАТКЕ...

ma траже права, срећан живот и слободу за себе и свој

арод.

Диви се човек херојству о коме наша омладина пише

кромно и просто. Не хваде се и не причају да би себе

рославили. Они не живе за себе. Они су све своје покло-

или свом народу и Титу. И своје животе ће радо и пуни

реће дати за бољу будућност и слободу свога народа, за

емократску федеративну Југославију.

Страшне су странице исписане патњама и напорима у

орби. Али они никада нису изгубили вере нити су пре-

тали да буду весели и да певају.

Невероватна су дела која је о.на извршила и недостижне

у победе које је задобила. Само још једна омладина на

вету је учинила то исто, а то је оовјетска.

Омладина је хтела да са поносом изађе на I конгрес.

~>на Је извојевала сва права својом борбом. Она иде на

вој I конгрес као борац-побед.ник. Она ће да објави целом

вету своју борбу и своја дела. Она ће рећи истину о себи

- да је одувек била Титова. Она ће на I конгрес доћи

премна да прими нове задатке.

I конгрес ће бити силна и вепичанствена манифеста-

ија снаге, борбе, свести и Јединства наше омладине.

Делегати очекују Конгрес

Осветљена сала „Дома «ултуре“ у Аранђе-

ловцу добила је данас озбиљан и свечан изтлед.

У редовима до подијума седе 24 омладинца-ке

одабраних из делегатне бригаде која се нала-

зи «а одмору у Аранђеловцу, пред одлазак на

Конгрес у Београд. Сакупили су се они овде

да покажу на) испиту шта су научили и штз

знају о историји и борби нашег покрета, о На-

родно-ослободилачкој војсци, њеним руково-

диоцима и новој држави чијој изградњи тре-

ба да дбпринесе омладина Србије.

Пре неколико дана организован ,ie курс за

све делегате. Другови руководиоци делегација
одржали су три реферата који су пажљиво са-

слушани и продискутовани. Батаљони су иза-

брали своје делегате и послали их да пред ко-

мисијом коју су сачињавали сами омладинци,

покажу шта зна.ју. Делегати брзо и спремно

одговарају на питања претседавајућег. Трети-

ра.ју се проблеми организаци.је народне власти

и учествовања омладине у њој. Спремно и сли-

ковито об.јашњавају другарице из врањског о-

круга одлуке II заседања АВНОЈ-а, а млади

ковач из пиротског краја који ,је на свих шест

постављених питања одговсрио са бистрином и

добрим позновањем ствариЈ објашњава задат-

ке 1 Конгреса.

Св:ки тачан одговор пропраћају присутни са

одобравањем a ако се понекад и застане

сви сложно помгжу и објашњавају, Цео испит

пртиче у другарској пажњи.

После испита комисија прегледа и сређу-

је одговоре и објављује резултате такмичгра.

Победила ,ie омладина пиритског округа. У

свима батаљонима искоришћавају се и послед-

њи дани да се научи што више и да се шго

спремније изађе на Конгрес.

На дап прославе Великог октобра делегаци.к

су учествовале у пуном броју. Леп дан пун

сунца n радости, застава и цвећа био је завр-

шен великом приредбом коју су приредили де-

легати а којо.ј су присуствовали чланови Глав-

ног штаба Србије, претставници Савезничких

миси.ја и огромна маса света. Сви су били оду-

шевљени приредбом.

Дани пролазе, све ближе је час поласка за

Конгрес. Све веће је нестрпљење. Увече no~ ie-

рада ори се песма, игра се коло, а ноћ полако

пролази још једаи дан ближе Конгресу.

Делегати из војске
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ТАКО СЕ БОРИ
СТУПАМО У ПРОЛЕТЕРСКУ...

Ова цртица слика време образовања Друге
пролетерске бригаде скупљање поједин.их

партизанских одреда, који су се до тада тукли

са непријатељем по шумадиским и старовла-

шким плапинама и селима. И тада, 1 марта 1942,

пошто су под најтежим условима, усред зиме,

под борбом претазили преко д.ивљег Лима, фор.

мирали су у Чајничу славну II пролетерску

бригаду.

После снежне зиме, коју смо провели борећи се по

Санџаку, после Крњаце и свих оних тешких дана одлазимо

у Источну Босну. Стижемо на Бољанић а затим на Метаљку.

У овој ваздушној бањи нешто раније су били окупатори а

данас смо ми ту. Разговор. Песма. Са наших ногу топи се

снег и прави барице на паркету.

Ујутру за Чајниче... Спуштамо се брзо. Клизаво је, па-

дамо, али шта мари идемо у град, Веселимо се, јер сту-

памо у Другу пролетерску бригаду, Многссмо слушали о

Првој пролетерској. Сада, ето, ми ћемо имати нашу проле-

терску бригаду. Успут срећемо рељаке са штовареним ко-

њима. Радознали смо распитујемо колико има до Чај-

нича. Стари Босанац, задовољан, хита да нам одговори. Нај-

зад први врхови џамија. Око града густа борова шума,

Песма, песма! преноси се са зачеља, Стој!

Поправљамо капуте, мало се уозбиљимо и улазимо са

снажном „буђоновком".

Весео дочек, станови осветљени електричним светлом.

„Замисли, друже, партивани седе у оваквој соби, А пре
неколико дана... 1 '

УЈутру спремање, парење веша, крпљење одеља. Пра-
вимо знаке пролетерске: срп и чекић.

Одлазимо у строЈ. НиЈе то обични строЈ Ужичког бата-

љона. Не, то Је велики строЈ пред Домом културе: Шумади-

наца, Чачана, Ужичана, Ариљаца, Пожежана... НасмеЈана

лица одЈедном се уозбнљише:

Пада команда:

Мирно! Поздрав на десно!

Долази друг Тито. С.меје се, у очима му пуно љубави
за сваког борца, Затим нам говори- Тито говори пролетерима...

Сви смо се осећали поносним, већим. А кад смо кре-

нули, кад Је партизански шофер нестрпљиво засвирао, са ка-

миона ce заорило:

„Кренула Је црвена .лгашина,./'

И целим путем песма. ОваЈ покрет нам Је кратак ево

камион већ шкрипи на мосту брзе Дрине, коЈа проноси жур-

но своЈе волове и са њима поздрав пролетера своЈим маЈ-

кама и сестрама у СрбиЈи...

Милена Ситарица

IV батаљон.

(~Без предаха")

Један од многих...

Рањбни партизан Вучко, командант једног

батаљона Тимочког одреда, изнемогао од на-

по;ра и рана лежи у једно.ј сеоској плевњи, док

сунчев 1 зрак поиграва на поњави којом је по-

кривен. Његове мисли лутају лреко далеких

поља и брегова, у његов каменити и намучени

завичај. Поглед му је расе.јан, пред очима му

се ствара.ју визи.је детињства, његовог муком

проведеног дечаштва, школовања и данашње

борбе.

Одједном лавеж паса у авлији. С муком се

издиже са тврдог лежаја, Кроз једну пукотКну

на плевњи погледа напоље: снег се пресијава

на преподневном сунцу, лаки поветарац изди-

же нз једном месту мало снежне прашине. Не

приметивши ништа Вучко хтеде да поново лег-

не, али поновљен јачи лавеж паса ra задржа.

Вучко ослушну: најпре неки разговор, а затим

спази противнике, Два чупавца су се прибли-

жавала плевњи, затим виде ,још тројицу. Чује

њихова дозивања: опкољен је.

Вучко брзо одлучује. Дохвата карабин и ре-

деник са муницијом, привлачи се једном отво-

ру и чека.

„Предај се!... Опкољен си, предај се!“ вичу

кољачи.

Одговор из Вучковог карабина погоди нај-

ближег, затим још једног, док трећи пада ра-

њен у ногу... Вучково срце сталожено кудз1 док

угре.јана цев његовог карабина шара гомилу

нападача. Њих је око четрдесет, бесни су, пре-

те му,

Реденик се постепено празни, али има још

три метка у револверу. „Жив'се нећу предати!"

размишља Вучко, нишанећи Једног чупавца-ко-

ји са спрема да баци бомбу у плевњу. Четаик

пада на онег, настаје још јача пуцњава. Зидо-
ви плевње су слаба заштита. Вучко осети да

ie погођек. Замућеним погледом осмотри п,ра-

ван реденик, па последњом снагом убаци метак

у цев револвера...

Кољаши извукоше из плевње Вучково укоче-

но тело; остали су скупљали своје мртве и ра-

њене, којима Је. Вучко Јасно показао како се

бори и умире за слободу народа.

Стани о

I ч-ета, I батаљон

делегата Источне Србнје

На старом бојишту

Путем овим што идемо сада,

пуни мушкости, воље и елана,

прошли смо недавно гладни и уморни.

На срцима нам још лежи

дубока, тешка и крвава рана...

Свака је стопа овде окићена

телима наших умрлих другова,

свако дрво, лист и извор из стена

чује неми шапат са њиних усана:

о новом животу,

о животу нових и светлијих дана.

Даноноћно овде крв нам је капала,

био нас врући челик из топова,

даноноћно овде изнеџогла, болна,

остајала тела најбољих другова.

И ево сада, кад пролазим туда,

костури њини леже на све стране,

као спомен бола, као спомен живи

епопеје наше

пута ка слободи, у новије дане.

Ено их где леже, млади Крајишници,

кршни Херцеговци, поносни Банијци,

и са њима снажни синови Јадрана.

Још видим руке што нас на пут прате,

чујем речи жарке саљвиних усана:

Другови мили, узалуд не стојте,

више нас младе чекати немојте,

ми смо на свом путу покошени пали,

све што смо могли, и оно највише,

животе смо св&је несебично дали.

Шума животом дише...

крај пута костури леже

бели ко седеф што је-
То су другови наши, деца поносног

Балкана.

То су незаборавни јунаци,

на чијим лебди уснама:

Другови, смело на барикаде!
С песмом ка циљу своме,

ми смо и даље с вама!

Ада Јованоенћ

(„Без предаха")

Курир
Било је средином јануара. Густи облаци

бејаху се разишли, промицала је кнша по-

мешана са снегом.

Пред штаб батаљона стиже преморен и

прозебао курир и затражи да хитно уђе код

команданта. Тамо се задржа неко вре.ме,

изађе и крену, увлачећи главу у јаку од ши-

њела. Нас неколицина седимо крај пећи,

кад уђе командант, зовну батаљонског ку-

рира и изађоше напоље. Снег је сада вејао

ношен јаким планинским ветром.

У похабаном оделу, поцепаних опанака из

којих вире модри промрзли прстн ,иде хитро

курнр путем за Колашин. Наређено му је да

оде и да се врати што пре. Он хита погну-

те главе ,али ипак ведра чеда, радостан у

души.

Изнурен до краја застаде и погледа по

косама око себе, на једној од њнх су четни-

ци, они злогласни бандитн кс#л нам ономад

убише другове. Морам се пробитн по цену

живота. И пође напред с чврстом намером

да прође, да стигне до штаба и да преда

акт. Али у том моменту зачу се гтлотун. Он

се пови и потрча. Мислио је: што даље

од ових зликоваца. Опет пушке запрашта-

ше, он трчн десно, лево, пада, крв капље

из разбнјених колена на замрзлу ледену

кору. Још само један километар! Али у

том моменту зачу се са свих страна пија-

ни урлик: стој! Ухваћен сам, промрмљаи

сетивши се акта, грчевито га стисну и пг

че да жваће. Баш у моменту кад му приђс

једна наказа -а брадом, прогутао је задњи

део важног акта.

Почели су да га испитују. Нисам издај-

иик, рече, партизан сам и смело гледам

смрти у очи. Прасак пушака прекнну његов

узвик, и он паде мртав оставши веран сво-

јој дужности и свом народу.

Петар Шћепановић.
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ТИТОВСКА OМЛАДИНА

МРТВИ ПРОЛЕТЕРИ

Бити јунак то је за њих била о-

бична ствар, на коју никад нису ни

мисл.или. П реваљивали су стотине

километара, у заморним маршеви-

ма, уништав.ајући крвавог неприја-

теља, којн је хтео њихов живот,

њихову младост, учили су се да са-

влађују војничке вештине, да пре-

вијају ране својих другова у прв.им

борбеним редовима под кишом кур-

шума, о.ни, млади, шеснаест, осзм-

наест, двадесет година. Кроз вели-

ке борбе, кроз велика искуства, га-

сили се млади животи: на брежуљ-

цима, на зеленим ливадама, на бун-

кер.има, бодљнкавим жицама о-

стали иду даље. Ни сами нису све-

сни величине свога удела у овој

великој осло&одилачкој борби.

(„Без предах.а")

Како умире партизанка

Четнички кољаши предали су заробље-

ну партизанку Немцима. Зликовци су на-

терали народ да присуствује њеном ве-

шању. Али борци за слободу и народна

права умиру херојском смрћу. Храбра

другарица је сз презрењем погледала

окупаторске слуге и довикнула народ\.
„Не бојте се другарице и другови

непријатеља и издајника ви ћете би-

ти ослобођени! Ја умирем за народно

ослобоћење, умирем за Србију, за њену

слободм и будућност нашег народа. Жј:-

вела слобода! Живели партизани!

Крв мученика је плодоносна. Снп је

уље за запаљену ватру. Четири стогиие

омладинаца из Зајечара и околине отк-

шло је у НОВ да је замени и да је

освети.

Роса Радојевић

2 чета I батаљон

Једна ноћ на Бањици

Полако се спушта тиха али за нас у лагеру

кобна септембарска Hots. Као ааеги зле notsn од-

воде са собом једног по једног друга, У жен-

ској одаји смрти 28 девојака чекају сваког час®

да их одведу на губилиште. Bets је осам сати. У

логору је све мирно и у нама се буди нада да

можда вечерас Hetse бити стрељање. Спремамо

се за спавање. Нема тишина. Изненада одјекну-

ше гласови наших храбрих другарица.
»Живела

комунистичка партија Југославије! Живео друг

Тито! Допе крвави окупатор!« Цео логор их је

чуо, и стиснути х песница од бола и

муке прихватио њихове речи, Наједанпут пуцњл

одјекнуше ходником буде-ћи зле слутње код

свих нас. Шта! Неће их ваљда у логору побити.

Гужва и метеж. Поново се чу тежак топот џе-

латских чизамз и затим немилосрдни и тешки

ударци моткама и пендрецима. Сад нам је све

јасно. Зликовце је разбеснело храбро држање

наших другарица и њихово херојство, које ии

пред смрћу нису успели да сломе. Једне су по-

били а друге
хоће моткама да дотуку.

Мотке

се ломе и њих замењују ударци чизама. Уда-

рају страшно, зверски, садистички. Код нас у

соби је грозно! Замишљамо измучена и искр-

вављена лица наших другарица, која су до пре

два сата с осмехом на уснама очекивале смрт.

До кад ће да их муче? Зашто их не воде? Нај-

зад долази »Марица«. Уводе у кола оне, које

су остале још у животу. Иду везане и измучене

али поносног држањз кличући другу Титу и Ко-

мунистичкој партији Југославије. У тамом оба-

вијеном логору остаје одјек песме која нас све

прожима. Од узбуђења не можемо да гово-

римо. Њихова храброст је превазишла
сва наша

очекивања. И овог пута као и увек до сада

наше другарице су показале непријатељу снагу

коју никада нико неће успети да сломи.

Под копреном снега

Снег ,/е вејао крупним пахуљицама целе ноћи

и ношен хладним северцем, засипао широка, о-

голела и бедна наша поља, ретке шумарке и

аветињски нахерене кућице, некада питомог

српског краја.

Док је северац певао своје злокоб.не химне,

једна чудна поворка кретала се путем који је

водњо сеоском гробљу. Тешко ,/е схватити шта

претставља та поворка у овој хладној и језивој

зимској ноћи. То банда кољаша води још јед-

ну између небројених својих жртава. Води

на кланицу.

Гробље... Завејане хумке, неме и хладне...

Поворка стаде. При слабом одблеску снега ви-

деле су се круп.не силуете тројице кољаша, зло-

гласне „црне тројке". Водили су Једног испи-

јеног, намученог младића, који се исцрпљен

срозао на прву смрзнуту хумку.

~Признајеш?"... захорило се кроз мрачну

ноћ питање грубог брадоње, те бедне звери.

„Не!"... гласио ,/е једва чујни одговор,

одговор човека ко.ји зн.а, који осећа и види

прази пут, пут правде, псштења и човечкости.

И ве.је, веје хладан снег... Пева северац своје

тугованке над новим лешем.

Просула се млада и врела крв на смрзнуту

земљу. Пушила се та крв снагом оних идеала

кој.и су јо.ј до малопре давали њен узв.ншени

смисао.

Под гопреном снега, загрљена са хумком.

једна младост је указивала на нови, срећнији

живот, живот иоји ће почсти онда када сви бу-

ду увидели који Је прави пут.

Добривоје Недељковић, Ваљево

делегат општине дивачке

Друг за друга

I. и 11. чета се брзо повлаче носеКи рањене

другове.
На послетке и Данило се почео повла-

чити и баш кад је хтео да прескочи преко пута

достигао га је непрнјатељски куршум, Он је пао,

нога му је била сломљена. Није могео даље, а

Н.емци су све ближе. Видећи ово Ждрпа и Кочи-ћ

пузеКи су прилазили Данилу да га извуку.
И док

су они носили рањеног друга Муле је са пушко-

митраљезом штитио њихово извлачење. Прако

чистине Данила је било тешко пренети, неколико

су пута Ждрпа и КочиК падали, али га нису хте-

ли оставити. Најзад је Данило извучен и ми смо

дуго после гледали задивљено у зајапурена и

весела лица КочиКа и Ждрпе

Лариса Шубиф,
3. батаљон

(„Без предаха")

Како смо одбили напад

Могло је бити око осам сатн ујутру кад

смо са нашег положаја на Тупатском вису при-

мили борбу с Бугарима. После осмочасовне

борбе у којој су наши шанчеви били удаљени

од бугарских свега 15 метара, тако да смо ое

тукли бомбама, нама је нестала муниција. Бу-

гари отпочеше бацати убрзано бомбе на нас,

те штаб нашег батаљона нареди псвла-

чење. У шанчевима смо остали нас петорица да

дајемо отпор непријатељу. Било је нас два пу-

шкомитраљесца са помоћницима и командант

нашег другог батаљона Раде Пешић из Миро-

шевице. Бугари одмах извршише јуриш на на-

шу петорку. Ми отворисмо жестоку ватру и

преко 50 Бугара падоше мртви испред нашег

шанца. Много их је било рањено. Неуспевши

да заузму наш положај на јуриш, покушгше да

се привуку са њиховим бомбашима и дз нас

тако униште. Али друг командант је неустра-

шиво хватао њихове бомбе и бацао их одмах

натраг. Али бомбе су почеле да падгју у све

већем брју. Онда и ја напустим митраљез и

почнем да враћам бугаргке бомбе. После упор-

не битке погине нам један друг али Бугари

буду одбијени. Ми смо извршили зздатак.

Драги Мијзлковић
1 чета II бата.Ђ-сн

„ОВДЕ ПУЦАЈ!"

У великој колони заробљених партизана

која је ишла улицама Лознице, издвојио се

један младић, који је !
едини имао на капи

звезду. Био је млад, подеран, исцрпљен. Он

је гордо газио, као да иде на гозбу а не

у смрт.

Чувеии зликовац и пздајник, војвода До-

ка Дамњановић пришао му ie и строгим

гласом наредио да скине с капе звезду.

Овај му је гордо одговорио: „Не! јл сам

партизан ,народни борац и ова звезда је

мој симбол. Пуцајте у њу, пробите је кур-

шумом, али ја је нећу скинути гошошто.

Хоћу до последњег момента да ншвим са

њом, чврсто, нераздвојно.”

С, Филиповић

Васка
Целе н ota и eeti пада она ситна је-сења. киша

која прсбије кроз одело, допире до костију па

и до сржи. Борци полегали по земљи, дрхте и

нестрпљиво шапуКу:

Зашто aeti једном не долазе те шаабв да се

бар мало угрејемо и осветимо за> ову хладноl=,у.

Из даљине се чује зујање камиона.

заузимају се бољи положаји, оружје се још јед-

ном прегледа. Отпочиње паљба. Немци су се у

почетку збунили, застају, док их пушкомитраље-

зи проређују, затим почињу и Рни. На>илазе нове

немачке колоне, Борба узима све више маха.

Мине злослутно пиште. То су минобацачи.

Васка Рус засео поред »зорке« и само бије.

Али, гле! Деси се застој. Обузет мржњом према

фашистимз и немају+,и стрпљења да је поправи

сам, Васка скаче до првог »бренгала«, узимо га

од друга и отпоче опет да пуца у фашисте. Зау-

зет борбом није ни приметио да су се другови

повукли: није чуо када су га> звзли. Испалнвши

и последњи метак окренуо се да потражи од

другова муниције. Но asaj! Уместо другове ви-

део је само немце, ту жгадију коју је мрзео из

дна душе.

Васка скбчи, дохвати бомбе, и баци једну. На

непријатељској страни се чуо јаук. Кад је до-

хватио да 6ai , i и другу непријатељско ra тане

погоди на два места. Био је рањен у стомак.

Срушио се без јаука.

Борба се утишала. Не чује се више не један

пуцањ, само по блату шљапкају ноге партизана

који обилазе бојиште, Непријатеља ни од коро-

ва. Само се познаје крвави траг куда је извла-

чио своје рањене и мртве. Киша полако сипи и

спира крв са рањеног друга, меша се са њом и

полако вијуга прљави поточи-h крви. Другп'

узимају тешко рањеног друга и односе га. Сви

су забринути. Код сваког се види стрепња.

Остатак дана је протекао мирно. Спустила се

ноК. Киша је полако престајала. Дошао је један

од другова из села на положај.

Васка је умро рече он, пре него што га

неко запитао, јер је знао да сви другови мисле

само на L'
аску.

И ова га киша оплакује, рече један од друго-

ва, окре-з се и сде на стражу.

Спустила се тамна ноћ. Ни ветар да пирне.

До нас допире жуборење поточиКа који је жа-

лосно певао песму о јадном Васки, и ромињање

кишних капљица.

Зачује се где понеко од друговз уздахне, а

из села допире по који лавеж пса. У даљини

хукне по неки пут сова na се и то утиша,
Оба-

вила нас је влажна јесења ноК. Очи другова су

упрте у мрак и нестрпљиво очекују непријатеља

да 6и осветили палог друга.

Паунови*. Лука, »Бегти«
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СABET ЧИТАОЦУ
(преиа предавању песника Алексеја Суркова)

Сазнање, човека о свету лолази из разних из-

вора. Први извори сазнања су опажања. Ме-

ђутим личним искуством може да се објасни

«амо она.ј живот који по.јединца окружује. Књи-

га је никла из потребе људи да измењају иску-

ства, она ,је поникла из жеље људи да опште

меНу собом, да кажу једно другом оно што

©ни у свету запазе и оно што сматрају као

потребно и карактеристично.

Да уз.мем пример из живота. Два друга мла-

дића Једнаке обдарености, али од којих је Је-

дан добар ђак, док другн слабо учи. Посма-

тра.јући их кроз низ година приметићете коли-

ко један губи, док други постаЈе све паметни.ји.

Довољно Је да се човек повуче, да изгуби ин-

терес за шнроки свет, па да постане малогра-

ћанин.

Прочита.јте аутобиографиЈу Максима Горког

па ћете до-знати којим Је све путевима ишао

оваЈ човек да би постао Један од на.јкултуо-

ни.јих и на.јпросвећени.јих људи на свету. А

Максим Горки није свршио' ни основну школу.

Али он Је упорно радио сам на своме образо-

вању. Књиге cv интересовале Горкога, изазвале

су код њега жеђ за читањем, гипкост памети

и жељу да не само дозна о свету него и да

о њему прича другима.

Наше вође Илић Лењнн и Јосиф

Висарионовић Ст&љин могу да нам послуже као

пример љубави и уважавања према књизи. У

наЈтежим временима Лењин се није растављао

са књигом. Он је био један од најобразова-

ниЈих људи. Лењин је страсно волео руску ли-

тературу. Знао Је на памет много Пушкинових,

Љермонтових, Нзекрасо-вљевих песама и могао

Је да на памет изговри дуге пасусе

свога писца Шчедрнна.

Пред сам рат Јосиф Висарионовић Је Једанпут

рекао у разговору да сматра за изгубљен дан

кад не прегледа 500 страна разних аутора. 500

страна! И то упоредо са оним огромним

послом коЈи води друг Стаљин. Јосиф Висари-

оновић никада се не растаје од књиге, извора

живота мудрости.

Роман Чернишевског ~Шта да се ради’ ! по-

стао је учитељем читавог једног поко.тења на-

предних људи, постао им Је саветник у животу.

Књиге Горког, његова „Песма о Соколу”, ње-

гова ванредна легенда „Данко” из приче „Ста-

рице Изергал”, његова „Мати” остављају траг

у нашој души за цео живот. Ова су дела васпи-

тала најбоље претставнике нашег народа који

су устали против капитализма и царизма.

Ако прочитате чланке Зоје Козмодемјанске,

ње«у биографију, видећете да је она била врло

марљива, истраЈна ученица и уз- то Је волела

белетристику. Прочитали бисте из њеног днев-

ника речи из Гетеове песме; „НеприЈатељ већ

отступа пред нашим пуком. Какво је блажен-

ство бити храбар воЈник!” Неизмеран Је ути-

ца.ј књиге на човечЈу лиЧност, на формирање

карактера,. али Је због тога потребно да чи-

таоц зна да изабере књигу. Заиста се често

дешава да наше девојке уместо тога да чита.ју

ПуШкинове песме ЖоЈе нам улепшаваЈу душу,

преписују Једна од друге сладуњаве песмице.

Многи младићи често купуЈу за луде паре

тако безвредне књижице као што Је ~Нат Пинј

кертон”, а пролазе поред добре литературе ко-

Ја даЈе податке о животу. Ако читаоц једном

научи на добру књигу, на добру литературу,

он неће више хтети да чита лошу.

Осећање личности, то на.јсјаЈније осећање

ствара се помоћу доброг, дубоког и озбиљног

штива добре литературе, која помаже чо-

веку да нађе своЈе место у животу. Тек онда

почиње човек сам себе да поштује и неће да

дозволи да га други понизи. „Човек, то звучи

гордо”, писао Је Горки а књига рађа ову бла-

городну, горду самосвест човека.

ПознаЈем људе коЈи cv на предњим линијама

где смрт стоји упоредо са човеком, али ко.ји

се ипак не раста.ју од добре књиге.
Ти људи

су по правилу добри војницн. Човек ко.ји носи

у ранцу с.јајну књигу Николе Островског „Ка-

ко се калио челик” не може да буде рђав вс.ј-

ник. Такве књиге васпитавају најлепше ocehaje

љубави према отацбини.

Зато књига мооа да вам буде саветник, да

вгш буде најбољи другар у животу.

(„Комсомолска Правда")

ПИО НИР

Ви југастим путем што кроз село води

Чврсто, смело наша чета броди.

Зашто оми иду, да их ко /;е сера,

Те редове наше младих пионира?

Не тера нас нико али ум нас води

Да ц ми нешто дамо будућој' слободи,

Јер штогод нас више с пушком земљу

пази

Непријатељ неће моћи да нас гази.

И дрвена пушка што ми овде стоји

И ње ће се фашист морати да боји.

Командир пионирске чете из села М.

Хоћемо и мн на Конгрес!

Мали пионири

'Наши пиокири нису покорно сносили тс-

рор и пљачтсе бугарско-фашистичких о-купа-

тора који су се налавили по нашим селима.

Једна пионирска десетина из села Калне, ре-

ши се да се оовепи за палу десетареву мај-

ку, коју су бугарски фашисти мучки убили.

Као најбољи пионир те десетине био је де-

сетар Соткр и он је иримио ту дужност.

Једни.м замахом своје праћке у којој је била

каменица, успео је да свали непријатеља на

земљу. Глава бугароког фашистичког вој-

ника била је крвава. „Моја мајка је осве-

ћена”, рекао је задовољно пионнр. После

извршеног задатка десетина силази ,у селс

и прича о извршеној акцнји. Тако се и нг

ши пионири свете за пале невине жртве.

Живели наши ттионири!

„Младост”

Аранђеловачки пионири

Од јутра до мрака дижу грају пионири. Има

их 120 50 дечака и 70 девојчица. Omi «о-

-мдндују удицама. њихова је власт свуда. Ту су

командири, десетари и све даље редом у скла-

ху са свкм прописима. Има.ју чак пет револве-

ра и шест енглеских ..правих правцатих пу-

шака ко је као они?!

Сваки од њих има песмарицу, ваљда по УО

партизанских песама знају напамет. Марш-ирају

уз песму обично пре подне један час, онда на

посао. За време док су делегати у вароши, по-

сао их мало вређа, јер уместо' да се баве „по-

тилитичким послом“ они љуште у кујни кром-

пир и требе пасуљ.
Ипак су досад водили два

пута „борбу“; јсдни су партизани а други чу-

павци Борбу су водили у једној кући, где су

на првом спрату 'би.та партизани а на друго-м

чупавци. Ипак партизани побеђују а toj поОеди

радују се и „противници".

ОН ЈЕ КОМЕСАР БРИГАДЕ

Ја сам комесар пионирске бригаде говори

сигурним гласом Стеван из Лапоти-

наца, дванаестогодишњи дечак. Његове мало ко-

се очи дају некакав озбиљан изглед његовом

пегавом лицу.
»Има нас три стотине пиони-

■ра« наставља он. »Скупили смО се пре три ме-

сеца, ми најмлађи из четири села; Лапотинаца,

Петровца, Белановца и Ђинђуше. Нисмо хтели

да заостанемо за нашилл старијим друговима ко-

ји су с пушком отишли да ослобађају нашу зе-

мљу. Радили смо све оно што су наше руке мо-

гле урадити. Чувени су наши пионири који су се

као курири пробијали често и кроз

ске редозе, да
би пренели неко важно писмо.

Наши пионири су
били први који су почели да

сакупљају прилоге за војску. Наше мајке биле

су cpetsHe кад су виделе њихову некад непослу-

шну дсцу, како сада озбиљно траже прилоге. За

време жетве, на пољима наших села, ми смо

били предводници жетелаца. У вече на састан-

цима командири чета су поносл.то причали о

броју радних дана, ксјо носимо као наш прилог

Конгресу на дар.

За врел-.е бербе кукурузв и грожђа помагапи

смо партизанским породицама. У сваком селу

имамо омледински дом. Старији нам №УГРв"

кажу да су наши домови много лепше ур Ђ

од њихових домова.
Ја много волим да сликам«

_ притом вади он из џепа цртеже друга Ти уа
и

савезничких вођз из којих се види задивљуЈући

таленат мзлишана. Иако су слике нввешто изра-

ђене. оке верно претстављају оне који су нг»-

сликани. , •
_

»Ja сам са својим• братом Милорадом који јољ

боље црта од мене украсио наше домове, те су

нас чак и друга села позивала да и за њих цр-

тамо.

У слободним часовима учимо песме и игрв.

Сви имамо драене ггушке и митраљезе.
Наш пи-

онир Мика направио је бацач који може да од-

баци дрвену мину пвт метара далеко.

Изабран са.тт као делегат на нашој конферен-

цији, коју смо сазвали пред мој полазак. Пиони-

ри наших села поздравили су сву омладину Ср-

бије. Кад сам пошао молили су ме да им доне-

сем много слика нашег драгог друга Тита. Ја

као комесар наше бригаде најаише бих желао

да гозорим нз Конгреоу.«
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